
View in browser

BULETIN INFORMATIV NR.

4/24.11.2025

Informații privind derularea proiectului

Revenim cu noutăți privind derularea proiectului „Implementarea Planului

național de acțiune pentru conservarea populației de urs brun din România”

(cod SMIS 2014+ 136899, cod SMIS 2021+ 319056), derulat de Ministerul

Mediului, Apelor și Pădurilor în calitate de Beneficiar, în parteneriat cu Regia

Publică Locală a Pădurilor Kronstadt R.A., Regia Națională a Pădurilor –

Romsilva și  Institutul Național de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură “Marin

Drăcea”.

Finanțarea



Acest proiect a fost cofinanțat din Fondul European de Dezvoltare Regională

(FEDR) prin Programul Operațional Infrastructură Mare 2014-2020 și etapizat,

etapa a II-a fiind cofinanțată din Fondul de coeziune (FC) prin Programul

Dezvoltare Durabilă 2021-2027. Etapizarea a fost realizată pentru a continua

activitățile demarate în Etapa 1 a proiectului, pe toate obiectivele proiectului, în

vederea obținerii tuturor rezultatelor previzionate în cadrul proiectului.

Implementarea proiectului conform calendarului de activități previzionate inițial a

fost afectată de o serie de factori externi (pandemia generată de Covid19,

impactul socio-economic generat de războiul din Ucraina, contestații în
derularea unor proceduri de achiziție, lucrări de construcții influențate de

condiții
meteorologice nefavorabile). Etapa II a proiectului are o durată de 24 luni,

respectiv termen de finalizare la 31.12.2025). Valoarea totală a proiectului

este de 57.317.226,95 lei, valoarea totală eligibilă de 51.386.257,81 lei din

care valoarea eligibilă nerambursabilă totală de 50.519.274,23 lei (Etapa 1:

30.296.643,41 lei din FEDR, Etapa 2: 20.222.630,82 LEI din FC).

Progresul proiectului

Pe parcursul derulării proiectului, au fost realizate progrese pe toate obiectivele

propuse, în prezent procentul de implementare al proiectului fiind de aproximativ

80%. 

Față de informațiile prezentate la finalul Etapei I (decembrie 2023) în buletinele

informative anterioare privind rezultatele proiectului, până în prezent au fost

finalizate următoarele:

- patru întâlniri de lucru cu experți internaționali;

- trei Rapoarte privind probele genetice: colectate și stocate în baza de date,

cele indexate și coduri de bară atașate, și cele stocate în spații optime de

păstrare;

- 2 persoane instruite în vederea colectării probelor genetice cu ajutorul câinilor

specializați în găsirea excrementelor de urs și 3 câini instruiți;
- un Raport de monitorizare a eficienței gardurilor electrice bazat pe informațiile
colectate de la specialiștii din teren;

- 150 de sisteme foto/video de monitorizare a sistemelor de garduri electrice,

achiziționate și instalate în teren;

- un Raport de monitorizare a eficienței gardurilor electrice bazat pe informațiile
colectate de la specialiștii din teren și pe rezultatul monitorizării cu sistemele de

monitorizare foto/video instalate în fondurile cinegetice;

- 10 echipamente de intervenții faună/tranchilizare achiziționate (10 cuști de

transport cu platformă și 10 truse de tranchilizare);

- realizarea materialelor și derularea campaniei media: 2 spoturi radio și
difuzarea acestora pe  un post național radio; un film documentar (de 30 de

minute) și 4 filme scurte (de 2 minute) și difuzarea acestora pe minim un post TV



cu acoperire națională și pe 9 posturi locale; strategie media; o conferință de

deschidere a campaniei media; prima etapă a Studiului comparativ privind

evoluția gradului de informare și conștientizare al grupurilor țintă datorate

campaniei și activităților de informare; 11 articole de presă publicate în presa

națională și locală; 3 buletine informative; un portal pentru diseminarea

informațiilor și implicarea directă a grupurilor țintă realizat; o pagină de

socializare și publicarea până în prezent a unui număr de 144 de postări.

Toate rezultatele previzionate/obținute în cadrul proiectului de  MMAP sau

Parteneri, contribuie direct și indirect la creșterea capacității instituționale a

autorității publice centrale pentru îmbunătățirea managementului speciei urs

brun la nivel național.

Privire de ansamblu asupra evenimentelor

desfășurate în cadrul proiectului

Monitorizarea genetică a populației de urs brun din Carpați (Brown bear

Genetic Monitoring in the Romanian Carpathians), 9 – 13 decembrie 2024,

Brașov

Sub coordonarea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor, INCDS „Marin

Drăcea” a organizat împreună cu partenerii din proiect, trei seminarii cu tema

monitorizarea genetică a populației de urs brun din Carpați, în perioada 9 – 13

decembrie 2024, la Brașov. Acestea au reunit experți de top în conservarea

diversității genetice din Europa. În cadrul acestor seminarii au fost prezentate

diverse programe de monitorizare genetică a faunei sălbatice, experiențe
dobândite de-a lungul timpului, s-au discutat metode agreate de prelucrare a

datelor genetice, nivelul de digitalizare a proceselor, limitările întâmpinate și
posibilități de îmbunătățire a acțiunilor la nivel regional și european. Discuțiile s-

au centrat și pe aplicarea rezultatelor în gestionarea populației de urs brun și pe

elaborarea unui plan național de monitorizare genetică în România robust, cu

aplicabilitate la nivelul întregului lanț Carpatic.

Mai multe informații puteți afla din articolul de presă dedicat acestui eveniment,

care poate fi accesat aici: https://ursulbrunsinoi.ro/noutati/17

https://ursulbrunsinoi.ro/noutati/17


Modificări  ale cadrului legal privind intervenția

imediată  pentru prevenirea și combaterea

atacurilor exemplarelor de urs brun asupra

persoanelor și bunurilor acestora

La data de 6 noiembrie 2025, Guvernul României a adoptat Ordonanța de

Urgență  nr. 60/2025  pentru modificarea și completarea Ordonanței de

urgență a Guvernului nr. 81/2021 privind aprobarea metodelor de

intervenție imediată pentru prevenirea și combaterea atacurilor

exemplarelor de urs brun asupra persoanelor și bunurilor acestora,

precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum

și completarea Legii vânătorii și a protecției fondului cinegetic nr.

407/2006, la propunerea Ministerului Mediului, Apelor și Pădurilor (MMAP),

pentru a modifica OUG nr. 81/2021.

 

Ministra mediului, apelor și pădurilor, Diana Buzoianu, a subliniat că prin

această reglementare găsim „un echilibru între a proteja urșii, dar și a asigura

siguranța cetățenilor,” adaptând intervențiile la realitatea din teren.

Principalele modificări aduse de OUG 60/2025



Fundamentarea necesității unei definiții oficiale a

termenului ”urs habituat” 

Creșterea frecvenței interacțiunilor dintre ursul brun (Ursus arctos arctos) și
comunitățile umane și accesul constant  al acestor animale la surse artificiale de

hrană determină modificarea comportamentului, prin pierderea (diminuarea

progresivă) a instinctului natural de evitare a omului și prin condiționare, cu risc

major de conflict. Necesitatea definirii oficiale a categoriei de urși habituați în



România derivă din creșterea frecvenței interacțiunilor om-urs, ce impune

asigurarea unui cadru coerent și eficient de prevenție, intervenție și educație
publică (informare și conștientizare la nivel comunitar).

Fenomenul de habituare a urșilor bruni cunoaște o creștere semnificativă în

România, în special în zonele montane turistice și periurbane.

Rezultatele analizei prezentate în articolul de presă realizat în cadrul proiectului

indică faptul că habituarea afectează în special femelele cu pui (unitățile
reproductive) și urșii tineri (exemplarele juvenile și subadulte).

Pentru mai multe informații legate de etapele acestor modificări ale

comportamentului exemplarelor de urs cauzate de factorul antropic, despre

implicațiile acestora modificări comportamentale puteți accesa articolul de presă

aici: https://ursulbrunsinoi.ro/noutati/20.

Ministerul Mediului, Apelor și Pădurilor

Adresă sediu: Bvd. Libertăţii nr. 12, Sector 5, Bucureşti

Email: ursulbrunsinoi@mmediu.ro

Institutul Național de Cercetare - Dezvoltare în Silvicultură Marin Drăcea

https://ursulbrunsinoi.ro/noutati/20


Adresă sediu: Strada Cloșca nr. 10, Brașov

Email: ipa@icas.ro


